



ПАРК ИМЕНИ ГАГАРИНА. ПРИРОДНЫЙ ОАЗИС В ЦЕНТРЕ ГОРОДА

Новокузнецкий парк имени Юрия Гагарина на сегодняшний день остаётся единственным крупным зелёным объектом в Центральном районе.

В 1930 году, во времена первых субботников, было принято решение о начале искусственного озеленения города. Именно в это время был заложен сад Metallургов, а парк им. Гагарина стал продолжением этой тенденции.

Парк был открыт для посетителей 1 июня 1966 года.

До постройки на месте парка располагалось топкое болото, которое пришлось засыпать землёй. Парк им. Гагарина можно по праву назвать «народным». Это связано с тем, что в закладке парка участвовал практически весь город. Жители своими собственными руками сажали деревья и разбивали клумбы.

В парке имени Гагарина находят несколько достопримечательно-

стей нашего города. Прежде всего и логичнее всего – это Новокузнецкий планетарий.

Здесь он открылся в 1970 году, после переезда. Как уже упоминалось на страницах нашей газеты, ранее, с 1959 года, планетарий находился в Абашевском районе. Рядом с планетарием установлен бюст человека, чьим именем назван парк, – Юрия Гагарина. Торжественное открытие памятника состоялось 10 апреля 1981 года. Бюст выполнен по проекту архитектора Ю.М.Журавкова скульптором В.И.Дудником. Памятник выполнен без каких-либо излишеств. Постамент украшает единственная надпись, короткая вместе с тем необычайно ёмкая: «Гагарину». И это вполне логично, ведь человек, совершивший такой подвиг, вовсе не нуждается в представлении. Не поспоришь с тем фактом, что даже если бы надписи вовсе не было, только по одной улыбке мы бы без-

ошибочно узнали Юрия Алексеви-ча.

К сожалению, сегодня здание планетария выглядит неидеально. Потерян был лоск. Потускнела внешняя отделка. Находящаяся рядом башня телескопа вообще производит удручающее впечатление. Штукатурка давно потрескалась, лестница в аварийном состоянии. Видимо, свои функции она давно не выполняет. Наверно, сегодня мало кому интересно смотреть на звёзды, ведь есть много других интересных дел...

Среди достопримечательностей парка есть, к сожалению, и вовсе утраченные.

В 1980-м году в парке установили самолёт Ил-18 и в его кабине устроили детский кинотеатр. Самолёт простоял в парке двадцать лет, годы забрали у него былую величавость. Да и не очень добросовестные граждане тоже сыграли в этом не последнюю роль... В итоге





самолёт реставрировать не стали и списали в утиль...

В конце главной аллеи парка находится ещё один из важнейших архитектурных объектов нашего города. Это памятник «50 лет Новокузнецку», открытие которого состоялось 3 июля 1981 года. Стела изображает руки рабочих, держащих герб города, а внизу, на мемориальной доске, высечены имена трудовых коллективов города, чьим полувековым трудом гордится наш город.

Летом прошлого года стела подверглась реконструкции. К счастью, её бывшее неприглядное состояние уже стало постепенно забываться.

Центральная аллея, ведущая к памятнику «50 лет Новокузнецку», пожалуй, одно из самых красивых мест парка. Аккуратные клумбы, скамейки, где может отдохнуть каждый житель города. Но не вся территория парка сегодня столь уютна. Некоторые места отдалённо напоминают глухой лес... Прогуливаясь там, невольно ощущаешь за спиной опасность...

Но, несмотря на все недостатки, парк имени Гагарина остаётся любимым местом отдыха не только взрослых, но и детей. Именно для них здесь построен детский развлекательный комплекс с разнообразными аттракционами. Именно сюда никогда не зарастает тропа ребятишек и их родителей. Сейчас, когда

летний сезон только начинается, там ведутся работы по благоустройству. Убирается территория, на некоторых аттракционах висят таблички: «Осторожно, окрашено». Все это говорит о том, что ещё чуть-чуть – и развлекательный комплекс будет готов принять юных гостей.

Уже довольно долго на слуху у горожан планируемая реконструкция парка. Но каких-либо глобальных изменений пока что нет и когда они будут – неизвестно.

О некоторых перспективах нам рассказал заместитель главного архитектора города начальник отдела градостроительного планирования Виктор Иванович Магель: один из планов – это устройство ограды вокруг территории парка. Но этот проект пока остаётся на стадии рассмотрения. Кроме этого, планировалось построить дорогу от проспекта Кутузова к стеле и детским аттракционам, а также организовать заезд с улицы Спартака, который подразумевает снабдить удобными парковками.

Недавно часть территории парка была предоставлена частному предпринимателю, который планирует создать парк топиарного искусства. Конечно, идея неплохая. Топиарное искусство подразумевает изменение формы растений путём стрижки и придания им необычных форм. Но часто для этого используются экзотические растения, которые в

нашем климате не всегда приживаются. Тополя вряд ли подходят для такого вида искусства. Поэтому как осуществить эту идею, пока неясно.

«Есть намерения, и отчасти они уже реализуются, – говорит Виктор Магель. – Это проект реконструкции, вернее, строительства на месте кафе «Юность» нового торгово-развлекательного комплекса». По этому вопросу назначались публичные слушания, и ряд решений уже принят.

«В будущем я бы желал, чтобы парк остался на сто процентов парком и не застраивался чем-либо. Ведь зелёных территорий в нашем городе и так остаётся всё меньше и меньше», – говорит Виктор Магель.

Наверное, и я, и все жители Новокузнецка согласятся с этими словами. Жилая и другая застройка, конечно, необходимы. Но в городе, сплошь забитом строениями из стекла и бетона, где нет природных уголков, в которых можно посидеть на скамейке, расслабиться и подышать чистым воздухом, – жить не очень приятно. Поэтому мы пожелаем парку имени Гагарина остаться таким природным, чистым уголком, который будет украшать наш город. Надо, конечно, приложить некоторые усилия для его окончательного благоустройства... Надеемся, что в скором времени это всё будет сделано.

Алексей БОГАТОВ.

